

## 2024 届安徽省高三摸底大联考 · 语文

### 参考答案、解析及评分细则

1. D(A. “所以本着客观原则, 历史学就能还原全部历史” 错误。原文是“当然不能简单地认为历史学的求真能够完整还原历史, 真是有限度的; 但无论是扎实地历史还原、还是借助学术想象力的历史再现或认识, 都必须在客观的原则下, 借由史料的分析来开展”, “今日的史学者普遍相信, 受可掌握材料和研究者视野的限制, 研究者无法简单地复原全部历史”。B. “故大学生在学习中不能按教材预设规律进行研究” 错误。原文是“用的史学者普遍相信……研究者所展示的历史, 具有主观性和片面性, 以至于当代中国史学专业大学生的官方教材里都非常明确地播出‘人类社会客观存在的历史’和‘史家纂写的历史’是性质不同的两个概念。但史学家们同样明白, 这不仅不可以被理解为史料无用, 或者史学研究可以放弃史料, 仅依靠想象价值观或任何预设的规律进行研究; 来源: 制三答案公众号。反而是进一步告诫历史学家要更审慎更谦卑地对待史料……”, 可知讨论的是史学研究注重客观求是的态度, 他指出了大学生应认识到“人类社会客观存在的历史”和“史家纂写的历史”是性质不同的两个概念, 但没有是到大学的学习行为; 另外原文还提到“理解或

诠释, 当然是史学研究的魅力所在”, 说明史家主观的理解诠释有积极意义而“大学生在学习中不能按教材预设规律进行研究”则否定了其积极意义及合理学习方式。C. “提高了历史文本的信度” 错误。

另一方面又发挥文学想象, 对王氏这位具体女性的日常生活进行了诸多细致的细节联想、显然这部作品不是妇人王氏的“信史”。)

2. C(“历史学的人文属性就会被消解” 错误。由“往前进一步是哲学, 往后退一步是演义”可知, 历史学不强调客观性、不追求“真实”, 就会和其他的人文学科没有区别, 消解的是历史学在人文领域独特的学科属性, 而不是人文属性。)

3. B(材料一的观点是: 研究历史要以求真为准则, 要以客观史实为基础。A. 句意: 史书最看重的是道义, 而所陈述的是史事, 而所赖以传世的是文辞。强调史学研究和历史书写要尊重客观, 实事求是。B. 句意: 为尊贵的人避讳, 为亲人避讳, 为贤能的人避讳。强调的是有取舍, 是历史书写主观性的体现。C. 句意: 可信的, 就作为可信的留传下去; 可疑的, 仍然作为可疑的留传下去。强调史学研究和历史书写要尊重客观, 实事求是。D. 句意: 如果事实不明确, 只是以是非和修辞为能事, 就既不能著书立传, 又失去了历史真实的意味。强调了“事实”的重要性。)

4. 材料一认为史料的客观性是历史研究的核心关键, 材料二强调主观的历史认知是历史研究的关键。(2分)

5. ①了解历史, 打破旧有观念建始新思想⑤②以求真来当的经营之外清洁的理性思考; ③人们从历史的200月未来的联系, 并预测和影响未来。(每点2分, 微信搜: 高三答案公众号答对两点即可。其他答案合作有理亦可酌情给分。)

6. C(“活泼积极的内心世界” 错误, 文章使用大量笔墨写心理活动, 主要是反映他们因身体残疾, 内心世界更加“丰富、敏感”。)

7. B(“……来自八年前他去体育场时留下的珍贵真实记忆” 错误。原文“山子心里‘轰’的一下子, 想起来了: 那些台阶是在梦里见过……”, 可见山子对体育馆的记忆来自他的梦境。)

8. ①“只有一张门票” 集中矛盾, 推动情节发展, 更能开掘这一对残疾青年复杂的内心世界。②“只有一张门票”, 透露出他们困苦的处境, 更能突显他们面对苦难积极热爱的可贵品质。③“只有一张门票” 与结尾的不得而知, 大大增强了文本的悬念, 给读者留下了更多的想象空间。(每点2分)

9. 示例: ①小刚和山子双腿萎缩变形, 生活受限, 更无法享受踢足球的快乐, 故事中有些残疾人的凄凉感; ②两人虽双腿残疾, 但依然保有对足球的热爱, 充满着对生活的期待、希望, 精神意旨是明朗的; ③文中小刚、山子和史铁生一样, 都遭遇了瘫痪的现实困境, 却拥有强大的灵魂, 没有被不幸击而一蹶不振, 故言“此稿有史铁生的味儿”。(每点2分, 其他答案言之有理亦可酌情给分, 如从语言风格角度。)

10. B E G

11(“含义相同” 错误。前者是“感谢、感激”的意思, 后者是“推辞、拒绝”的意思。)

方童谣 《燕围南疆，赵国北界，中间合不住，大小如砺石，只有这里可以避世》，并没有点明“唯有易县”句以避曲，一是公示白认为是易县。)

13. (1) 自己估开坚守不花，又知道一定不合政他人援数，于是有的投降，有的溃散。(“度”“见”各1分，句意2分)

(2) 我听说君子使别人陷入危难，一定要向他进患难，我还会能够自逃生呢：(“陷”“同其难”，1分，句意2分)

14. ①军事策略上，固守防守策略，拒绝援外；②对人态度上，不体恤将士，人心离散；③具体作战中，密信被截，计划失败。(每点1分，其他答案言之有理亦可酌情给分，如答性格方面。)

15. D (“表现出诗人豪纵狂放与浪漫不羁的性情”错误。尾联表达出诗人官场失意、不得不急求解脱的孤苦、无奈之情。)

16. 陆诗通过描写“夜听春雨”“深巷卖花”“闲作草书”“细乳分茶”等日常细节，以表面的闲适恬静暗示作者长期得不到重视的清闲与落寞。(3分。表达手法1分；情感内容2分。)王诗颌联对仗，用时间的无限绵延衬托空间随处就生的无限的愁恨，“闲恨闲愁”等直接抒写作者贬官后的不满与无奈。(3分。表达手法1分；情感内容2分。)(其他答案言之有理亦可酌情给分。)

17. (1) 玉鉴琼田三万顷 着我扁舟一叶

(2) 蓬门今始为君开 门虽设而常关

(3) 示例：我欲因之梦吴越 一夜飞度镜湖月(小楫轻舟 梦入芙蓉浦/闲来垂钓碧溪上 忽复乘舟梦日边)

18. ①原句使用了顶针，还原了赢钱的过程；改句陈述了赢钱的结果。②原句还连用短句，语势贯通，节奏明快，表现出赢钱的愉快心情；来源：高三答案公众号改句表达较平淡，无明显感情色彩。(每点2分，其他答案言之成理亦可酌情给分。)

19. 明明很痛也挨了打，却连用“似乎”进行模糊化(不确定性)表达，阿Q的愚弱迟钝、得过且过跃然纸上。“睡着”一词，一语双关，表面是安然入睡，实则表现阿Q麻木不觉醒的状态。(每点2分)

20. 破折号：转折作用，表现了阿Q拥有金钱的快乐和失去后的失落之间的巨大反差。冒号：总结上文，表现了阿Q反复自欺欺人最终也没掩盖住的痛苦。(答对一点2分，两点3分。)

21. 示例：因小失大/得不偿失 大势所趋 无可厚非

22. 示例：①有人颇有微词②这不只是破圈 ③只关注流量和打赏(丢掉了线下舞台/沉湎于手机屏幕)

23. 参考立意：①找准位置，莫将理想错过②人生蹉跎，心境“不错”③将错就错，错错得正。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线



自主选拔在线  
www.zizzs.com



自主选拔在线  
www.zizzs.com